



# 人人行动 汇聚文明力量

## ——周口各界人士参与“创文”行动走笔

□记者 乔小纳

### 核心阅读：

城市，一个极富动态的地方，是为千万人提供滋养的肥沃之土。文明，一个含义丰富的词汇，是为千万人构筑乐园的幸福之基。周口这座城市，在“创文”的征途上，人人参与、人人奉献，他们或在平凡的岗位上发光发热，或与周口发展同频脉动，或带动一批人共同散发凡人光辉……

### 王凯伟：把“创文”与本职工作有效结合

3月16日下午，在安洛高速周口段出口处，几个小伙子把车停在一边开始换备胎。由于操作不熟练，他们把汽车底盘都快扎透了还没有找到支撑点。正在不知所措的时候，一名高速交警走上前问到：“需要帮助吗？”

这名高速交警是中共党员王凯伟，周口人，今年41岁。看着他蹲在地上手把手教大家怎么换备胎的样子，谁也想不到眼前这位热心肠的普通高速交警曾在2018年因资助贫困女孩小梦丽登上“中国好人”榜。备胎换好后，面对感谢，王凯伟摆摆手：“这是我们应该做的。”

作为“中国好人”，外界对王凯伟有很多称号：“高

速路上的爱心使者”，群众身边的“慈善大使”……虽然盛名在外，可王凯伟从没“飘”过，依然踏踏实实做着高速交警的工作。“工作中遇到需要帮助的人，肯定会积极提供帮助，这不仅是份内事，在‘创文’期间还是展示咱们周口高速交警形象的事，创建文明城市人人有责。”王凯伟说。

“创文”期间，王凯伟除了在高速路口忙碌，还结合自己的职业特点，在高速路沿线的一些学校进行交通安全宣传，让孩子们从小就在心里树立起对交通安全的敬畏意识，防患于未然，把“文明交通”的种子播散在娃娃们的心间，为“创文”作出了自己作为高速交警的贡献。

### 孙彩云：我愿为“文明周口”不懈奋斗

“您好，请往后站站，不要越线等红绿灯。”“请把头盔带好。”“请不要乱停乱放。”……最近几天，周口市创建全国文明城市到了关键节点，来自大铁牛巾帼志愿者联合会的志愿者们各个路口协助督导文明交通，联合会会长、周口市第八届道德模范孙彩云的朋友圈也更新得特别频繁。除了常规的护河行动、扶弱助老行动，文明交通行动也纳入孙彩云的视线范围。她向广大市民发出倡议：文明交通从我做起，骑电动车出行需佩戴头盔，按章行驶，不闯红灯，不越斑马线，不横穿马路，非机动

车勿驶入机动车道，不跨越护栏，遵守交通规则，安全文明出行！

在沙河边上，在社区之间，在共享单车及非机动车停放处，在车辆来往密集的十字路口，孙彩云带领着周口市大铁牛巾帼志愿者联合会全体成员活跃在“创文”的各个角落，让河水更清，让老有所养、幼有所依，让电动车摆放井然有序，让市民出行安全文明。“我喜欢我们的城市现在干净整洁，规规矩矩，文明和谐的样子，作为一名共产党员，作为一名志愿者，我愿意为之不懈奋斗。”孙彩云说。

### 于海岗：与时俱进“创文”不止

“创文”过程中，除了渐渐融入市民常规生活的“红马甲”，今年一群穿戴“川汇义警”服饰的人们出现在周口的大街小巷，令人眼前一亮。“川汇义警”的成立开创了周口乃至河南的先河，负责这项基层社会治理创新举动的是周口市第八届道德模范于海岗，他的新身份是义警协会会长，他的老身份是东方“爱心粥屋”志愿者团队负责人。

在为环卫工人、孤寡老人、老弱病残、空巢老人等弱势群体提供免费的爱心早餐的第10个年头，于海岗敏锐觉察到随着经济形势的不断发展，社会治理层面面临诸多新的挑战。面对新形势、新要求，这名时刻关心着周口发展的老公益人与时俱进，组织来自各行各业的群众成立“川汇义警”队伍，携手

公安在疫情中24小时志愿服务守护一方平安。同时“川汇义警”护学岗志愿服务队在上学、放学高峰期间开展平安护学，维护校园周边秩序、开展交通引导，夯实“平安校园”根基，为“祖国未来花朵”做好护身符。

据于海岗介绍，川汇义警是按照“公安主导、公众参与、社会协同、上下联动、条块结合、规范有序”的原则，通过“平安众筹、自愿无偿、服务公益”的方式，创新群众参与机制，全领域整合现有专业防范力量和各类群防群治资源，为平安川汇建设、周口“创文”等提供有力保障的一支有生力量。“‘川汇义警’常年招募，请有志者加入我们。”于海岗倡议到。

### 王俊杰：在沙颍河游出“创文”风貌

“创文”是立体工程，除了平安建设，人们积极向上的精神面貌也是平安社会的亮丽标志。对此，2022年周口好人、周口市游泳协会副会长王俊杰深有感触，这名在全国各大媒体不断传播、于2022年9月10日在湖南凤凰古城救下一名不慎落水女子的见义勇为人士，坚持冬泳23年，多次参与水上救援，积极组织展示周口良好风貌的游泳活动。3月5日，2023年迎“三八”国际劳动妇女节畅游沙颍河活动成功举办，女泳友们排着整齐的队伍首次入水，

跃入沙颍河与激流搏击，破浪畅游，为“文明周口”打造的品牌活动助力。

据王俊杰介绍，周口作为沙河、颍河、贾鲁河三川交汇的地方，他和所在的周口市游泳协会非常重视青少年儿童的防溺水观念培养，经常去学校义务组织安全宣讲。此外为了周口形象建设，为了助力“创文”行动，王俊杰联合泳友们在周口建立了多了游泳基地，费用由协会会员捐赠，市民和广大游泳爱好者可免费畅游。

### 苑春红：

#### 社区虽小“创文”事大

调解成功率达100%，组织培养20名专兼矛盾调解员、110名便民服务员，确保“小事不出社区，大事不出办事处”，实现了零刑事案件、零事故、零非访……这些成绩出自周口市川汇区小乔街道办事处社会治安综合治理办公室工作人员、2022年“周口好人”苑春红之手。

在目前“创文”关键时期，苑春红秉承着“社区无小事”的责任感，组织成立夜间巡逻队，招募热心的老党员、老干部等“五老人员”为社区矛盾调解员，继续做爱岗敬业、脚踏实地的平安社区“构建者”。

### 王琦：

#### 退伍军人展“创文”风采

3月2日8时许，两位老人相互搀扶着走到政通路路口，其中一位扶着拐杖，行动迟缓。当时正值上班高峰期，路口车流量比较大，周口市第一届“道德文明使者”王琦看到他们后，迅速上前搀扶老人至安全区域。

王琦是退伍军人，于2021年1月从部队转业来到人防办工作。从投身文明城市建设以来，他不怕苦不怕累，发挥退伍不褪色的“螺丝钉”精神，积极参与多项以“文明交通”为主题的志愿活动。“在部队时，作为人民子弟兵，就是为人民服务。回到地方工作后更是要不忘初心，只要群众能得到方便，再辛苦也值得。在参与志愿服务中自我教育、自我提高、自我提高，为人民群众提供更为贴切、更加高效的文明交通倡导和宣传志愿服务，为‘魅力周口’美好的明天贡献自己的最大力量！”王琦说。

### 黄相奎：

#### “创文”是你我共同的事情

黄相奎是周口市第一届“道德文明使者”，现任教于周口职业技术学院。2020年他被周口职业技术学院推荐到文明办工作，这里是“创文”的指挥所，为跟上工作节奏，他迅速转变角色，尽快熟悉“创文”各项工作任务目标，扎实开展此项工作，按时保质，做好台账。安排专人，将各部门上交的原始资料进行分类整理，做细台账资料的收集整理工作。两年多来黄相奎不论在哪里都把“创文”工作放在心上，最近更是频繁组织周口职业技术学院学生出入各个社区，打扫卫生，慰问老人，入户做文明城市宣传。

黄相奎告诉记者：“‘创文’是一项立体工作、群体工作，带动同学们参与，不仅仅是教育的一环，更是用身体力行告诉他们‘创文’是你我共同的事情，大家要齐心协力，共同把周口创建得更加文明、更加和谐。”

一座城市的文明程度怎样，决定了生活在这座城里的人的幸福指数。在周口，参与文明创建的何止这些人呢？“创文”中的事儿何止这么多呢？沧海一粟，星海闪光，这些看得见的和看不见的点点力量都背负着为周口越来越好的重任，为“文明周口”共喝彩！